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ІНДИКАТОРИ ОЦІНКИ ПОТЕНЦІАЛУ СТВОРЕННЯ КЛАСТЕРІВ 

У РЕГІОНАХ УКРАЇНИ  
 

Сучасний етап розвитку ринкової економіки характеризується активними 
глобалізаційними процесами та зростанням конкуренції, що у комплексі сприяє 
поширенню нової виробничої інноваційної моделі, для реалізації якої на 
практиці учасники мають об’єднуватися в кластери. Водночас ефективний 
розвиток кластерних об’єднань можливий за наявності низки ключових 
передумов, що сприяють кластерній співпраці, досягненню результативності та 
збільшенню конкурентоспроможності регіону на національному та 
міжнародному рівнях. За таких умов формування кластерів у регіоні передбачає 
визначення потенціалу та можливостей створення й комерціалізації 
інноваційного продукту, послуги чи технології. Для цього необхідно визначити 
наявність відповідних компетенцій у ключових фахівців, технічних 
можливостей, системи відносин, які передбачають здійснення перманентного 
інноваційного розвитку.  

На сьогоднішній день кластерні об’єднання є однією з найефективніших 
форм організації інноваційних процесів у регіоні, за якої на ринку конкурують 
вже не окремі підприємства, а цілі виробничо-комерційні комплекси, які 
оптимізують свої витрати завдяки коопераційній діяльності. Такі об’єднання 
сприяють підвищенню рівня продуктивності праці, прискоренню темпів 
впровадження інновацій на виробництві, зростанню конкурентоспроможності 
різних галузей економіки та при цьому не вимагають значних коштів і 
складаються з різних ініціатив, спрямованих на спонукання учасників до 
співпраці. Створення кластера дозволяє сформувати специфічний економічний 
простір, метою якого є розширення сфери вільної торгівлі, збільшення обсягів 
експорту продукції кластера, вільного переміщення капіталу та людських 
ресурсів, що і визначає його ефективність. 

Дослідженням питань розвитку кластерів в Україні займалися такі вчені, 
як О. Зінченко [1], С. Соколенко [2], О. Чернишов [3] та ін. Проте досить 
невизначеними залишаються підходи до формування кластерів в якості 
чинника економічного розвитку, а також розробка напрямів ефективного 
оцінювання інноваційно-освітнього потенціалу регіонів України.  

Для визначення можливості створення кластеру в регіонах України 
постає завдання дослідження відповідних передумов. Проведені теоретичні 
дослідження дозволили встановити такі основні передумови створення 
кластерів в регіоні: 
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рівень інноваційного розвитку регіонів (наявність розроблених інновацій, 
державне фінансування НДР, загальний обсяг витрат на виконання НДР та ін.); 

рівень розвитку освіти (наявність ЗВО, динаміка кількості студентів, 
аспірантів, докторантів тощо); 

наявність висококваліфікованих кадрів та їх відповідних компетенцій 
(кількість працівників, задіяних у виконанні НДР, кількість докторів наук, 
докторів філософії тощо). 

Аналізуючи зазначені складові, можна визначити потенціал створення 
кластерів в кожному регіоні, а також охарактеризувати можливості щодо 
поширення інновацій на засадах кластеризації, модернізації економіки та 
соціального розвитку регіонів. Для аналізу інноваційної складової було 
здійснено групування зазначених вище показників по регіонам України за 
рівнем розвитку протягом 2013-2017 рр. Розглянемо більш детально результати 
аналізу в динаміці по кожному з обраних показників (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Кількість організацій в Україні, які виконували наукові 

дослідження і розробки за період 2013-2017 рр. 
 

Найбільша кількість діючих наукових організацій в Україні відноситься 
до державного сектору, середньорічне значення яких дорівнювало 45,0%, а 
також спостерігається тенденція до незначного підвищення їх кількості 
протягом останніх років. У підприємницькому секторі кількість суб’єктів, що 
займалися науковими дослідженнями мала тенденцію до зниження, що може 
бути пов’язане з проблемами недостатнього фінансування наукових розробок, 
нерозвиненості інноваційної інфраструктури та невизначеності економічної 
вигоди від використання наукових розробок. Найменшу частку наукових 
організацій серед загальної їх кількості мають ЗВО – на рівні 15,0%, при тому 
ця тенденція майже не змінюється протягом всіх п’яти досліджуваних років. 
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Серед основних причин такого незадовільного стану слід назвати відтік 
спеціалістів за кордон та існуючі фінансові обмеження до діяльності ЗВО. 
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